

《穿越圣经》

士师记（12）米迦的偶像、米迦和但支派、利未人和他的妾、 基比亚人的恶行、以色列众支派攻打便雅悯人（士 17:1-21:25）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了士师记 14:19-16:31 的内容，让我们先来重温一下。

士师记 14:19-16:31 继续讲述参孙作为以色列士师的故事。

参孙把神给他的特别恩赐，任性地作自私的用途。今天，神也将能力与技巧分给全教会。根据以弗所书 4:12 的记载，使徒保罗说，这些恩赐是用来建立基督的身体，也就是建立教会的。把这些能力用作自私的目的，就是剥夺教会与同道信徒的力量。在你使用神所赐的这些能力时，一定要明确你是在帮助他人，而不单单是为了自己。

参孙在 15:11 的答复，说明这一章之中的事件背后的精神：“他们向我怎样行，我也要向他们怎样行。”报复是人所不能控制的劣行。冤冤相报，永无了结。

耶和華的力量临到参孙，但他骄傲并夸张自己的勇力。他说：“我用驴腮骨杀了一千人”，并自恃他有这样大的功绩，求神赐他水喝。骄傲会使我们将神的工作所成就的荣耀归于自己。

参孙在肉体上、精神上都感到精疲力竭。在个人的大胜利以后，他的态度很快消沉，变为自艾自怜，“岂可任我渴死呢？”我们作出极大的努力、心力交瘁之后，情绪容易受到损伤。在大的成就以后，常会有严重的情绪低落。这时候，不要以为神对你有所亏欠，切记要避免这种试探。是神的力量使你得胜的。要让你的态度、行动、言语，专心一意地以神为中心，不要高举你自己。

非利士人有五个首领，而不是由一个人统治。每个首领统治一个城市，这五座城市分别是亚实突、亚实基伦、以革伦、迦特和迦萨。每个城市都是商业贸易的重要中心。

参孙因为相信大利拉的谎言而自取灭亡。他虽然能杀死狮子，却不能遏止自己的情欲和识破大利拉的为人。

大利拉不停地问参孙大力的秘密。三番五次地死缠不休，令参孙不胜其烦而吐露秘密。参孙虽然在对方疲劳轰炸、求问之下忍不住而回答。但这不能成为他不顺服神的借口。亲爱的听众朋友，不管他人如何有魅力或是能言善辩，千万不要让任何人引诱你做错事。

参孙被剜去双目、毫无力气，被非利士人带到迦萨，肆意羞辱。参孙的过去虽乏善可陈，神仍垂听他的祷告、毁灭异教的庙宇和参拜偶像之人。神仍然爱参孙，垂听他悔改认罪祷告，并最后一次使用他。犯罪对生命的影响之一，就是使我们因觉得有罪而不想祷告。完美高尚的行为，并不是祷告的条件。不要让罪疚感使你停止与神和好。不管你偏离神多久，神总会立刻垂听你的祷告，使你重新与神恢复正常的关系。只要你愿意回归转向神，一切的情势都可以挽救。既然神仍然能在参孙的处境之中动工，神也一定会在你我的处境之中作出值

得称颂的神迹奇事来。

接下来，我们进入士师记 17 章的研读与查考。

士师记 17:1-2 记载：“以法莲山地有一个人名叫米迦。他对母亲说：‘你那一千一百舍客勒银子被人拿去，你因此咒诅，并且告诉了我。看哪，这银子在我这里，是我拿去了。’他母亲说：‘我儿啊，愿耶和華賜福与你！’”

米迦是被妈妈宠坏小孩。他知道母亲有一笔银两，想偷来用。他的母亲不知道谁偷了钱，就诅咒那个小偷。米迦只好向母亲承认偷钱。他的母亲不但没有因此教育儿子，反而高兴地说：“我儿啊，愿耶和華賜福与你！”

士师记 17:3 记载：“米迦就把这一千一百舍客勒银子还他母亲。他母亲说：‘我分出这银子来为你献给耶和華，好雕刻一个像，铸成一个像。现在我还是交给你。’”

米迦把银两还给母亲时，母亲还告诉米迦，这笔钱是要用来雕刻铸像的。他们已经开始偶像崇拜了！于是这个母亲又将银两交给米迦。今天也有这样无知的基督徒。米迦的母亲要把银两献给神，却要雕刻偶像！很多团体在使用奉献的款项时，名义上是奉献给神、为主而用，实际上却用在社交、宴乐上。用今天流行的俗语，就是“挂羊头卖狗肉”。

士师记 17:5-6 记载：“这米迦有了神堂，又制造以弗得和家中的神像，分派他一个儿子作祭司。那时以色列中没有王，各人任意而行。”

米迦有神堂，他的母亲提供银钱雕铸偶像，米迦供奉神坛。他还造了以弗得、神像，让神堂的家具一应俱全。更夸张的是，他立自己的儿子作祭司。他们真的落入“各人任意而行”的地步了。

士师记 17:7-10 记载：“犹大伯利恒有一个少年人，是犹大族的利未人，他在那里寄居。这人离开犹大伯利恒城，要找一个可住的地方。行路的时候，到了以法莲山地，走到米迦的家。米迦问他说：‘你从哪里来？’他回答说：‘从犹大伯利恒来。我是利未人，要找一个可住的地方。’米迦说：‘你可以住在我这里，我以你为父、为祭司。我每年给你十舍客勒银子，一套衣服和度日的食物。’利未人就进了他的家。”

米迦提议每年支付年薪供养利未少年，让他维持生计并且感到非常满足。

但族有过分派的土地，但是被强大的亚摩利人占据。但人觉得需要更多的空间。那时以色列没有王，是完全混乱的时期，群龙无首。

士师记 18:1 记载：“那时，以色列中没有王。但支派的人仍是寻地居住；因为到那日子，他们还没有在以色列支派中得地为业。”

在约书亚记，以色列没有一个支派能征服所有应当属于他们的地。北边的但也不例外。但人遭遇的麻烦严重到只能往山上逃的地步。

士师记 18:2 记载：“但人从琐拉和以实陶打发本族中的五个勇士，去仔细窥探那地，吩咐他们说：‘你们去窥探那地。’他们来到以法莲山地，进了米迦的住宅，就在那里住宿。”

这些但人四处打探可以让他们扩展疆界的地方。他们来到米迦的家。

士师记 18:3-4 记载：“他们临近米迦的住宅，听出那少年利未人的口音来，就进去问他说：‘谁领你到这里来？你在这里作什么？你在这里得什么？’他回答说：‘米迦待我如此如此，请我作祭司。’”

这个利未人妥协了，他不过就是一个受雇的传道人。这段期间充斥着妥协、腐败、混淆，不论在哪一个时代，这都是叛教的记号。今天有的教会已经妥协，处在腐败、混淆的阶段。问题的症结是，我们没有回归到真正的权柄，就是神的话语及神所启示的主耶稣基督。

士师记 18:5-6 记载：“他们对他来说：‘请你求问神，使我们知道所行的道路通达不通达。’祭司对他们说：‘你们可以平平安安地去，你们所行的道路是在耶和华面前的。’”

雇用的传道人只会花言巧语、投其所好。五个探子高高兴兴地回去了，心想这个利未人说的真是太好了。

士师记 18:9-11 记载：“他们回答说：‘起来，我们上去攻击他们吧！我们已经窥探那地，见那地甚好。你们为何静坐不动呢？要急速前往得那地为业，不可迟延。你们到了那里，必看见安居无虑的民，地也宽阔。神已将那地交在你们手中；那地百物俱全，一无所缺。’于是但族中的六百人，各带兵器，从琐拉和以实陶前往，”

五个探子回报了好消息，建议但人攻取拉亿。于是他们组织了一个六百人的军队，携家带着，连所有的家当一起带着。在去拉亿的路上，他们洗劫了米迦的偶像，诱拐了他的祭司。但人攻下了拉亿，放火烧了旧城，重建新城，在城里安顿下来，将这城重新命名为但城。

士师记 18:30-31 记载：“但人就为自己设立那雕刻的像。摩西的孙子、革舜的儿子约拿单，和他的子孙作但支派的祭司，直到那地遭掳掠的日子。神的殿在示罗多少日子，但人为自己设立米迦所雕刻的像也在但多少日子。”

这是真正的叛教。约拿单是谁？他是摩西孙子的后代！这些百姓远远偏离了神。在出埃及记 20:3-4，摩西作为神的代言人，说：“除了我以外，你不可有别的神。不可为自己雕刻偶像，也不可做什么形象仿佛上天、下地，和地底下、水中的百物。”现在摩西的后代成为一个身边全是偶像的祭司！真是不幸！

亲爱的听众朋友，叛教是一件非常可怕的事。一个国家若是出了问题，其根源一定是宗教的背叛。这就是当时以色列的景况。我们看到，摩西的后代，在米迦雕铸的偶像旁边当祭司！

前面我们说过，百姓的堕落从叛教开始。现在进入第二个阶段，就是道德的沦丧。士师记的最后几章，生动地描绘了这个时期骇人听闻的历史事件。这一段的核人物是便雅悯人。这个支派的人，落入重大的邪恶淫荡中，导致内战。事端源自便雅悯人凌辱杀害一个利未人的妾。其余的支派企图灭绝便雅悯人。士师记就在以色列全族陷入腐败、混乱当中结束。士师记最后一节经文，21:25 记载：“那时，以色列中没有王，各人任意而行。”

士师记 19:1-2 记载：“当以色列中没有王的时候，有住以法莲山地那边的一个利未人，娶了一个犹大伯利恒的女子为妾。妾行淫离开丈夫，回犹大伯利恒，到了父家，在那里住了四个

月。”

这两节经文，让我们看到以色列百姓当时的生活写照，正如保罗在罗马书 1-3 章所描述的那样。你能想象一个利未人娶淫乱的女人为妻吗？而这个利未人偏偏就娶了这样的女人，他的妾对他不忠、离开他、回娘家去了。这个利未人随后也到了岳父家，受到岳父盛情的款待，停留了几天。然后利未人带着妾离开岳父家，往北走。他们在基比亚停留了一夜，基比亚是便雅悯人的城。一个寄居在此，也是来自以法莲山地的老人接待了他们。那一晚，当他们正在接受主人的招待时，城里有些人，要求利未人与他们交合，他们是同性恋者。这和创世记 19 章被毁之前的所多玛城一样。利未人知道，若是答应他们必是死路一条，他竟然把妾交给他们来代替自己。他们整夜强暴凌辱这个妾，最后这个妾被凌虐致死。这听起来，和当今的社会现象很相似，对不对？当你读这一段经文时，你是否会感到不安呢？利未人看到这种罪行，真是气昏了，但是他接下来的举动，更让我们了解当时的人性有多么的卑鄙。他把遭杀害的妾剁成十二块尸块，差人分送到十二个支派，并且带上口信，把详情告诉大家。下面两章记载的，是以色列国对这个惨绝人寰的暴行所作出的反应。

从士师记的最后两章，我们看到宗教叛逆之后，接着是道德沦丧，再下一步就是政治的失序，以色列是如此，其他国家也是一样。其他的支派，接到这些解体的尸块、听到事件发生的缘由以后，对便雅悯人义愤填膺。他们觉得必须诉诸律法。至少在这方面，他们达成了一致的共识。以色列人给了便雅悯人一个机会，交出人犯，但是，便雅悯人竟对其他的十一个支派宣战！

士师记 20:1-2 记载：“于是以色列从但到别是巴，以及住基列地的众人都出来，如同一人，聚集在米斯巴耶和华面前。以色列民的首领，就是各支派的军长，都站在神百姓的会中；拿刀的步兵共有四十万。”

于是各个支派开始集结，对抗便雅悯人。

士师记 20:16 记载：“在众军之中有拣选的七百精兵，都是左手便利的，能用机弦甩石打人，毫发不差。”

显然，便雅悯人有一支强大的军队，他们精准地耍弄机弦，如同神枪手发射子弹一样。如果在他们的机弦发射范围内，必定是百发百中。这些左撇子的技术可是相当精准的。

其他十一支派以绝对的多数，击败了便雅悯人。事实上，便雅悯人几乎遭到彻底的歼灭。

士师记 20:44-46 记载：“便雅悯人死了的有一万八千，都是勇士。其余的人转身向旷野逃跑，往临门磐去。以色列人在道路上杀了他们五千人，如拾取遗穗一样，追到基顿又杀了他们二千人。那日便雅悯死了的共有二万五千人，都是拿刀的勇士。”

由于便雅悯人犯了重大的恶行，因而遭到审判。有这么多人因此断送性命，多么不幸！你还记得吗？便雅悯是最受雅各宠爱的小儿子，是一个蒙受宠爱的支派。在创世记 44 章，犹大甚至愿意为便雅悯牺牲生命。便雅悯在十二个支派中的地位，仅次于犹大。不幸的是，严重的道德败坏，使得支派、宗室之间，彼此对立，进而导致政治混乱，整个民族陷入无政府状态。首先，在圣殿里发生了宗教的背叛，然后，在家庭中产生了道德的腐败，最后，导致国家的失序。任何国家的沉沦，都会经过这三个步骤。

士师记的最后一章记载了以色列百姓为这个失落的支派哀恸，也提供了延续这个支派的办法。屠杀便雅悯人为以色列带来一个新的问题。便雅悯人几乎全数遭到歼灭，其他的支派也起誓，决不将女儿许给剩下的便雅悯人。便雅悯人怎么延续后代呢？在开战之前，以色列人许了另外一个愿。任何不愿到米斯巴出战的人，都将被处死。他们发现，基列雅比的族人没有回应这样的诉求。于是，会众打发一万两千个勇士，杀了基列雅比所有的男子及已婚的妇人，把还没有出嫁的女子带到示罗的营地。他们将这些还没出嫁的女子许配给了四百个便雅悯人。他们也另外想办法为其余的便雅悯人找到妻室，重建毁于战争的城市。士师的年代在一片混乱和腐败中结束。士师记的最后一节经文，为这卷书作了一个悲惨的结语：21:25 记载：“那时，以色列中没有王，各人任意而行。”我们的麻烦从哪里开始的呢？主要是灵命出了差错，所以，追根溯源，麻烦是从教会开始的。教会叛离了上帝。接着，吸毒、代沟等问题在家庭中出现。慢慢地蔓延到政治领域，我们的政治就会开始失序。人们会说：“我们可以改这个、变那个，所有的问题就解决了。”这一切都是胡言乱语。我们今天需要回归到灵命的根本。我们是在这里偏离了正道，问题、麻烦也从这里衍生。我们在士师记里，看到了历史不断地循环运转。这一切似乎没有办法改变，对此我一直很不安。许多国家处在政治失序的阶段。求神怜悯！

到此，我们就完成了整卷士师记的研读与分享。从下一次节目开始，我这个圣经导游将继续邀请大家随着我们这辆圣经巴士进入下一站旧约圣经路得记的旅程，请你提前熟读经文，希望下一站圣经的游览旅程会让你更加期待和惊喜，也让各位更有得着。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！